

“贯彻落实十九大精神、建设平安法治乌海”系列报道——

强化公益诉讼机制 让危害行为无处遁形

坐标: 中华人民共和国·内蒙古自治区·乌海市·黄河海南区段·海达浮桥旧址岸线处河道,一艘约20米长的采砂船停靠其间。这是一条非法采砂船,乌海市海南区人民检察院检察人员一行到达采砂现场时,简易工棚外的两台装载机还在开动着生产作业,四五名工人已经在此处采砂作业近一个月。

5月24日起,乌海市人民检察院联合市海事局、环保局、国土局、水务局、黄河水利枢纽管理局等单位集中开展了“保护黄河”全线上岸下同步巡查活动。由此,这条非法采砂船“浮出水面”,进入了检察人员的视线。

经查,采砂船运营者耿某某等人从4月份开始,在未经主管部门批准的情况下,擅自在黄河海南区段海达浮桥旧址岸线处河道内操作采砂船非法开采砂石,致使河道生态环

境和砂石资源遭到严重破坏。发现采砂船当日,海南区检察院检察人员当即制止采砂作业,勒令其停产,并通知海南区水利局采取有效措施处理此事。5月25日,《限期清除整改通知书》向耿某某发出,责令其于同年6月1日前清除整改完毕,但时至7月,违法行为人耿某某未申请行政复议,亦未向法院提起行政诉讼,违法停放的船只、非法采出的砂石及被破坏的河道生态环境等未得到依法处理。7月4日,海南区检察院向水利局发出检察建议书,建议该局依法履行职责,对违法行为人作出处罚,对被破坏的河道生态环境和砂石资源采取有效措施进行恢复治理。

公益诉讼工作是乌海市检察院的工作重点之一,除不定期联合各行政执法部门开展巡查活动之外,将公益诉讼的意义广而告之,

扩大公益诉讼知晓度,凝聚公益保护力量,也是获取线索的重要方式。

为宣传检察机关公益诉讼的新职能,扩大社会各界对公益诉讼的知晓度和关注度,乌海市检察院统一部署制定出台了《2018年公益诉讼工作宣传方案》,构建顺畅、高效的公益诉讼全方位宣传联动工作机制,多措并举集中力量开展了公益诉讼宣传周活动,有力地凝聚了公益保护力量。

设立宣传展板、发放宣传手册、在公交车电视上播放公益诉讼宣传小视频……公益诉讼宣传工作取得了喜人的成果,举报线索数量明显增加,其中一例草牧场被破坏的线索来自牧民举报。

今年5月,海南区检察院接到牧民举报称,某煤炭集团非法占用其合法承包的草场,

经该院调查核实,该煤炭集团于2011年至今,未经草原部门审批占用海南区草牧场,同时也没有对草原承包者给予补偿。鉴于作为监管部门之一的乌海市海南区林业工作站存在怠于履行职责的情形,该院对此立案审查。

2017年7月以来,乌海市检察机关全面开展了公益诉讼工作。据统计,截至目前,乌海市公益诉讼共立案15件,均为行政公益诉讼案件,涉及国有土地领域5件,生态环境和资源保护领域10件。经调查,发出诉前检察建议14件,已立案未发出检察建议1件;通过发出诉前检察建议,督促行政机关整改违法行为5件。其中:追缴国有土地出让金671.6451万元;追缴行政处罚罚款363.6192万元;清理废水坑塘3500平方米;清理垃圾场3500平方米;清理堆放固体垃圾1.5公里。(王雅妮)

提高政治站位 强化责任担当

自治区监狱管理局东部分局召开党委理论学习中心组(扩大)第七次集体学习会



音德尔讯 为深入学习贯彻十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,强化政治功能,以政治建设为统领推进基层党组织建设,近日,自治区监狱管理局东部分局召开了党委理论学习中心组(扩大)第七次集体学习会。东部分局党委书记、局长韩万平主持会议,并作了总结讲话。

会议传达学习了中共中央办公厅《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》《内蒙古监狱管理局党委关于深入实施“北疆先锋”工程大力推进党的基层组织建设的实施意见》《内蒙古自治区监狱管理局转发自治区党委组织部〈关于在全区领导干部中深入开展正确政绩观专题教育实施方案〉的通知》。

会上,韩万平强调,深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第六次集体学习时的讲话精神,把政治建设摆在首位,旗帜鲜明讲政治。监狱,作为国家的刑罚执行机关,首先是政治机关,作为监狱系统的党员领导干部,更应该坚持和维护党中央权威和集中统一领导,不折不扣地贯彻落实中央决策部署,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,一切行动听从党中央指挥,要把准政治方向,坚持党的政治领导,夯实政治根基,涵养政治生态,防范政治风险,永葆政治本色,提高政治能力,为实现“两个一百年”奋斗目标提供坚强思想和组织保证。广大党员特别是领导干部要不断提高把握方向、把握大势、把握全局的能力,辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力,善于从政治上分析问题、解决问题,不畏浮云遮望眼,切实

担负起党和人民赋予的政治责任。

深入领会习近平总书记在全国组织工作会议上的重要讲话精神,认真践行新时代党的组织路线。要把深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设和组织工作重要思想作为重大政治任务抓紧抓好,及时传达、深刻理解、准确领会、牢牢把握、认真践行。要以贯彻全国组织工作会议精神为契机,按照中央和自治区部署要求,结合监狱系统实际,践行新时代党的组织路线,从进一步加强组织体系建设、培养忠诚干净担当的高素质干部、大力发现培养选拔优秀年轻干部、着力集聚爱国奉献的优秀人才等方面着手,谋划部署好新时代组织工作重点任务,细化实化具体化,为全区监狱系统安全稳定提供坚强组织保证。

认真贯彻落实厅局党委统一部署,深入实施“北疆先锋”工程,深入开展正确政绩观专题教育。东部分局要尽快出台具体实施方案,把两项工作与贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想结合起来,与“两学一做”学习教育常态化制度化、“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,与树立“融合式党建+”工作理念,强化基层党组织标准化建设结合起来,与服务中心工作和正规化队伍建设年工作结合起来,严格按照厅局党委印发的实施方案的总体要求、目标任务、范围对象和组织形式,分步落实,扎实推进。各单位和全体党员领导干部深刻认识和开展两项工作的重要意义,提高政治站位,强化责任担当,狠抓工作落实。要坚持领导带头、以上率下,坚持问题导向、注重实效,坚持学用结合、知行合一。(张国发)

法治鄂尔多斯

精准发力 打造基层“法治盛宴”

本报讯(记者 李亮 通讯员 何洁琼) 近日,鄂尔多斯市乌审旗司法局按照“分类普法,因人制宜”的工作原则,一改往日“灌输式”普法模式,创新推广“精准式”格局,开展了“法润草原 与法同行”送法进嘎查村社区活动,让基层群众乐享“法治盛宴”。

准确基层普法需求,推进普法精细化。乌审旗司法局把群众需求作为普法的出发点和立足点,坚持“按需普法”,利用法律知识讲座、“以案释法”、现场问答等方式让群众与讲师积极沟通互动,在问答和交谈中学习法律。目前,送法进嘎查村(社区)活动已相继在图克镇图嘎查、乌兰陶勒盖巴音希里嘎查、南丁社区等4个嘎查(社区)开展了。

精心打造普法载体,力促普法丰富化。该局整合普法资源,拓宽普法渠道,

创新普法载体,通过微博、微信等方式发送法律知识,并利用相关时间节点,以发放宣传资料和现场宣传等形式多样的普法活动,提升“面对面”普法时效。

精准普法宣传,助推法治脱贫。该局针对贫困群众法律需求特点,以《法律援助条例》《老年人权益保障法》《农村土地承包法》等与群众权益密切相关的法律法规为重点,进行广泛宣传,并通过实地走访的方式,详细了解困难群众在生活起居、身体状况、经济发展,特别是法律维权等方面存在的困难,鼓励他们树立脱贫信心、走上致富道路。

据了解,今后,该局还将分赴全旗61个嘎查,12个社区,开展普法宣传活动,实现“法润草原 与法同行”送法进嘎查村(社区)活动的全覆盖,为基层群众创造良好的法治环境。

警示教育 预防重新违法犯罪

本报讯(记者 李亮 通讯员 张晓晖) 为了提高社区服刑人员的法律意识和服刑意识,预防重新违法犯罪,鄂尔多斯市杭锦旗司法局推出定期警示教育的工作思路,让警钟长鸣于社区服刑人员的耳畔,近日,该局积极协调杭锦旗看守所社区矫正警示教育基地,组织了69名社区服刑人员参加了第一批警示教育活动。

在社区矫正警示教育基地,服刑人员参观了监管场所,聆听了看守所民警介绍在押人员应遵守的规定和生活改造情况,收看了警示教育专题片。社区服刑人员通过近距离感受看守所生活,对比了高墙内外的区别,感触很

深,纷纷表示将更加珍惜在监外进行社区矫正的机会,认真遵守社区矫正的相关规定,每月按时完成思想汇报,反省自己所犯的罪刑以及对家庭和社会的危害,争取早日回归社会。

据该局社区矫正管理大队大队长王鹏介绍,此次活动是社区矫正警示教育基地建成后的第一次活动,是一个好的开端,通过走进看守所,观看警示片、学习思想汇报、实地参观监管场所等,把正面引导教育和反面警示教育结合起来,使社区矫正人员从灵魂深处受到启发,积极约束自我行为。同时,杭锦旗司法局还将警示教育经常化、常态化,全力维护社会稳定。

专题讲座 提升群众法律意识

本报讯(记者 李亮 通讯员 张蓉) 家庭是社会组成的最小单位,婚姻又是维系家庭和睦最基本的保障,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿勒腾席热镇札萨克社区按照伊金霍洛旗司法局的要求,联合旗妇联举办了一场《婚姻法》进社区普法讲座活动。本次讲座邀请了内蒙古三恒律师事务所律师张乌日娜主讲。

讲座中,张律师根据《婚姻法》,以婚姻的意义、婚姻关系存续期间和婚姻关系解除后的若干法律问题为主讲

内容,围绕大家最关心的夫妻共同财产如何处理、贷款或父母出资购买的房屋离婚时如何分割、离婚后子女如何抚养等问题进行了详细讲解,并结合生活中的真实案例为在场的居民讲述了一场生动的普法课。

普法讲座得到社区居民的热烈响应,许多居民针对法律方面的疑惑向律师进行了现场咨询,并得到了耐心答复。听讲座的居民们纷纷表示,通过此次讲座让他们懂得了不少婚姻家庭方面的法律知识。